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Vla di sla va Gor dić Pet ko vić

PRI ČA LIČ NE TI ŠI NE
(Dra gan Ve li kić: Beč ki ro man, La gu na, Be o grad, 2024)

Ve li ki će vi ro ma ni po sle dve hi lja di te če sto su se 
ba vi li pre ću ta nim ži vo ti ma – na i me, pro go va ra li su o 
ži vo ti ma sa ra ni com tra ge di je u se bi, ko ja se mo žda ni-
ka da ne će otvo ri ti ni buk nu ti; o ži vo ti ma ko ji kao da su 
bi li re zer vo a ri na go ve šte nih ka ta stro fa i ni ka da po sta-
vlje nih pi ta nja; o ži vo ti ma či ji se tok mo gao sa mo pret-
po sta vi ti ili na slu ti ti uz po moć na knad ne, hi po te tič ke 
re kon struk ci je oskud nih tra go va i po lu za bo ra vlje nih 
sve do čan sta va. 

Me đu tim, mno go je u nje go vim ro ma ni ma bi lo 
onih ži vo ta ko ji se lju bo pi tlji vo i pom no nad no se nad 
ži vo te dru gih i dra gih: ti su ži vo ti pri pa da li pri po ve da-
či ma. Za hva lju ju ći pri po ve da ču u tre ćem li cu, ko lek-
tiv no i lič no, pro šlo i bu du će po ve zu ju se ta ko da stvo-
re ro man in(tro)spek ci je: ana li za i in ter pre ta ci ja, sa na-
gla še nim ele men ti ma nad zi ra nja i kon tro le, po ste pe no 
su pro di ra le u tki vo pri če, u kom se iz ka mer no za sno-

va nog za ple ta raz vi ja la i kul tu ro lo ška i men ta li tet ska pa no ra ma ko ja je ro ma nu do da va-
la i isto rij sku ili po li tič ku kon tek stu a li za ci ju. 

U Isled ni ku lik maj ke i po ra zni tri jumf nje nih vi še stru kih ži vo ta u se ća nju, i nje nog 
se ća nja u onom jed nom, pro ži vlje nom ži vo tu nad zi đu je di ja hro ni, isto rij ski pod za plet; u 
Adre si je lik Vla da na To do ro vi ća pri vid no pod re đen isto riji i fi zi o no mi ji Be o gra da dok ne 
shva ti mo da je upra vo ne re še na enig ma Vla da no vog ži vo ta ono što za u sta vlja pi sa nje o 
li ku Be o gra da i isto rij skim ne de li ma ko ja su po či nje na u nje mu i nad njim. Beč ki ro man 
pred sta vlja će u tom kon tek stu i kul mi na ci ju i iz ne na đe nje jer se u nje mu de ša va če o ni 
su dar isto ri je sve ta i izo lo va nog po je din ca – na o ko se u naj no vi jem Ve li ki će vom ro ma nu 
po na vlja Bo na via u ko joj iz mre že ukr šte nih sud bi na apa tri da iz ra nja Ra ša Bo ro zan, iz-
gna nik iz sve ta oba ve za i du žno sti ko ji je Ze mun uči nio svo jim kon ti nen tom. Me đu tim, 
ne ma u post pan de mij skom na ra ti vu dra go volj nih iz gnan sta va, mo gu ći su sa mo na met-
nu ti ka ran ti ni za pro ka že ne i od ba če ne: Beč ki ro man sa zdan je na za to če ni štvi ma ko ja 
su te ška i ne pra ved na ka zna za sa mo za bo rav u ko mo ci ji i ko mo ci ju sa mo za bo ra va. 

Adre sa je osta la za pam će na po to me što je in ter i o ri zo va la mo ti ve ur ba ni stič kog na-
si lja – pri me re adap ta ci ja, ru še nja i za ti ra nja tra di ci je, su prot sta vlje ne pr ko snom pam-
će nju – pa je i mi kro plan ljud ske sud bi ne za hva ti lo raz gra đi va nje. Ma ni fe sto va lo se kao 
na si lje is kri vlje nog se ća nja na (ima gi nar ni, ali že lje ni) tzv. pra vi ži vot. Glav ni lik Adre se 
je „ho dač kroz tu đe ži vo te” ko ji, po vla sti tom mi šlje nju, „ne ma gde da se spu sti kroz vla-
sti to po ro dič no sta blo”. Maj ka u Isled ni ku op sed nu ta je pam će njem, ka ta lo gi za ci jom: sto-
ga je taj ro man, na po e tič kom ni vou, osve do če nje da se na te me lju re zer vi tu đeg is ku stva 
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ve ro do sto jan i au ten ti čan za plet sa gra di tek po što shva ti mo da enig ma tič nost do ži vlje-
nog za svoj uzrok ima sa mo za bo rav: za bo rav kom po ve ra va mo sve one de ta lje ko ji će ka-
sni je dra ma tič no do bi ti na va žno sti. 

Ru ski pro zor kao da je us po sta vio mi si ju kon ti nu i te ta pi sa nja o dra mi iden ti te ta u 
kon flik tu kul tu ra i tra di ci ja, pa je taj „ro man om ni bus” ale go ri ja lič nog i po li tič kog iz bo-
ra; taj kon ti nu i tet Beč ki ro man pre ki da šo kant nim tre žnje njem, pa dom u dru štve nu in-
tri gu do stoj nu ro ma na jed nog Bal za ka ili Hen ri ja Džej msa.

Ru ski pro zor svo je vre me no je slo vio kao neo bo riv ar gu ment da srp ska knji žev nost 
pri pa da evrop skom okvi ru. Beč ki ro man po ka zao je da srp ska knji žev nost ume da raz-
vla sti i raš ča ra mit o Evro pi, da Evro pi no obe ća nje in te gra ci je iz vr ne na na lič je. U pi ta-
nju je Beč, a ne Evro pa, re ći će či ta o ci: no ni ka kva ge o graf ska pre ci znost ne će sa kri ti da 
je u cen tru ro ma na po ro di ca ko ju je uni šti la ne po ko le blji va me to do lo gi ja me ta fo rič kog 
iz bo ra bo ljeg i udob ni jeg. 

Beč ki ro man je na o ko pit ko šti vo, bru še no do gra ni ce mi nus-po stup ka: Ve li kić svo-
je pri po ve da če Ol gu, Pa vla i An dre ja ko či čim za ko ra če u sen ti men tal nost ili sa mo sa ža-
lje nje, ali za to pe dant no i uži vlje no ana to mi zu je nji ho ve ku ka vič lu ke i ko mo di te te. Vr lo 
za si će no i vr lo zna ko vi to, vi še sloj no šti vo, sa pri vid no ma lo za se da po sta vlje nih či ta o cu 
na pi sa no je bez že lje da se umet nič ka isti na mi sti fi ku je u post mo der ni stič koj pa ra dig mi. 
Ta se isti na po vre me no ki da, kr za i lo mi, ali gu be ći ob lič je ne gu bi gu sti nu: Ve li kić za di-
re du bo ko u isti nu ljud skih od no sa ko ja je, kao i u naj bo ljim ro ma ni ma Hen ri ja Džej msa, 
sve de na na te ške po sle di ce na iv no sti. Ma ni pu la ci ja i ob ma na, laž, trač i in tri ga raz ot kri-
vaju se kao bez um no oči gled ne. Do sa da smo mi sli li da je Adre sa ro man jed ne gi gant ske 
i bol ne oče vid no sti, oče vid no sti ru še nja i sa ka će nja gra da; u Beč kom ro ma nu ba ha tost 
jed nog so ci jal no-prav nog ustroj stva je to li ko oče vid na, ja sna, i na pad no vi dlji va, da se 
go to vo mo že iz me ri ti; ona se ne ma ski ra jer to ne mo ra, a i ne že li, po go to vo ne u onom 
tre nut ku ka da se ogo li u svoj svo joj mo ći da ob li ku je tra u me ne po želj nih. Sa dru ge stra-
ne i na dru gom pla nu, Adre sa je bi la ro man pri vat nih, in tim nih za go net ki: ka ko ži ve ti u 
ku ći svog bi ća a ne zna ti, za pra vo, da si već imao ne gde dom, i da je taj dom za ma gljen 
ro di telj skim ću ta njem? Ro di telj sko ćuta nje bi će moć na sli ka ko ju će Beč ki ro man raz vi ti 
do su ro ve sa mo a na li ze jed nog oca ko ji je si nu je din cu uvek da vao sve, ali ne uvek u pra-
vi čas. 

Adre sa po či va na mu dro i pa žlji vo pre do če noj ide ji tran spa rent no sti, koja se, po ka-
zu je Ve li kić, raz ot kri va bit no dru ga či je kad je u pi ta nju isto ri ja gra da i kad je u pi ta nju 
lič na ži vot na pri ča sa mo jed nog čo ve ka. Me đu tim, sve taj ne isto ri je pa da ju u vo du pred 
ne pro boj nom tran spa rent no šću jed nog „ma log” ljud skog ži vo ta u kom se mo že sa kri ti, 
zgu žva ti i zgu snu ti hi lja du enig mi. „Du bi ne se otvo re od jed nom”, ka že pri po ve dač u Beč
kom ro ma nu, za to da bi nas za tr pa la po ti ski va na „ar hi va”, i (na iv na a upor na) ve ra u ži-
vot bez bo la, jed na ko kao što hro nič no ne za do volj stvo, ka ko se ka že u ro ma nu, mo že da 
bu de naj po u zda ni ji ču var ko mo di te ta. 

U ne ko idi lič no vre me, dav no pre si no vlje ve pra vo sud ne kal va ri je, An drej je mo gao 
ra ču na ti na to da se „slov ne gre ške sud bi ne” is pra vlja ju, a is plo vlja va nje iz „za gu šlji ve fu-
tr o le bra ka” mo glo je, uzmi mo sa mo to kao pri mer, bi ti ne za mi sli vo ma la ce na bu du će 
la god no sti. La god nost ne ma ce nu kad se shva ti da je ne mo gu će bi ti „glav ni ca ri nik” u ži-
vo tu bli žnjih; dis tan ci ra nju od tre nut nih te go ba i akut nih ko šma ra mo že nas na u či ti Vik-
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tor Frankl, kog Ve li kić efekt no uvo di ta mo gde je naj po treb ni ji, ali je pi ta nje ka ko ika da 
vi še po vra ti ti ve ru u ra zum i red. 

U po re đe nju s uvek tran spa rent nom isto ri jom, ano nim ni je po je di nac uvek na gu-
bit ku: na ši in tim ni ži vo ti su sa mo niz ras po re đe nih ti ši na ko je ne će na ra ti vi zo va ti ni ko 
sem nas sa mih, sa mo ako nam to bu de do pu šte no. Ni šta u ži vo tu be o grad skog zu ba ra 
An dre ja i nje go vog si na, psi hi ja tra Pa vla, ni je na kra ju bi lo ka ko je tre ba lo da bu de: sva 
la ko ća ugod nog ži vo ta u ure đe nom sve tu okre nu la se pro tiv njih. Au stri ja, obe ća na ze-
mlja spo ko ja i bla go sta nja, po ka za la se kao „krema to ri jum za či ste du še”. Ta ko ju je na-
zva la Da ša Drn dić, či ja je ka meo-po ja va vi še od gla sa jav no sti i gla sa bo go va, a tek ne što 
ma nje od zlo pam će nja i zlo slut ni štva. 

Su o če nje sa za ve rom i ne prav dom, ko je usred ko rum pi ra ne i kli jen te li stič ke Evro-
pe uljud nog i am bi ci o znog mla dog čo ve ka slo ven skog po re kla li še slo bo de, pra va, po ve-
re nja i per spek ti ve, ni je sa mo bol no ili otre žnju ju će. To su o če nje raza ra: od je zi ve spre ge 
in tri ge, mo bin ga i dik ta tu re men ta li te ta ko ju sli ka Beč ki ro man (sa bla sno sro dan Ro ma
nu o Lon do nu) gu bi se tlo pod no ga ma, i po red to ga što u su mi ra nju i re tro spek ti va ma 
jed ne ra zor ne, du bo ko sno bov ske i ku ka vič ko-ra si stič ke in tri ge ne ma zlo pam će nja, već 
sa mo se te i gor či ne. I Rjep nin i Pa vle Ma rić po se du ju spe ci fič nu vr stu krh ko sti in te lek-
tu al ca i este te, ali Pa vle je onaj ko po ku ša va očaj nič ki da se in te gri še, onaj ko ne že li da 
in te gra ci ji pru ži ot por. Beč i sam se be iz da je, se be iz ne ve ra va, da bi se Nju jork, taj No vi 
svet iz kog ju na ci Hen ri ja Džej msa na iv no za lju blje ni u Evro pu ono li ko be že, Pa vlu otvo-
rio kao pro stor ra do sne slo bo de.

Beč ki ro man je ste je dan no vi, du bo ko po tre san, post mi le ni jal ni Ro man o Lon do nu: 
ba vi se de mon ti ra njem ulo ge pri vi le go va nog stran ca ko ji se za ti li čas za tek ne u obru ču 
la ži i stra ha. Beč ki ro man pri po ve da oke an du bo ko lič ne ti ši ne: u ro ma nu se ver ba li zu je 
i sta nje te škog, ne volj nog od u sta ja nja od sa mo na met nu tog mi ta, muč ni pro ces od u sta ja-
nja od do go vo ra po stig nu tih sa sa mim so bom; uob li ča va ju se go to vo ne iz go vo ri vi upo-
red ni ži vo ti u bez da nu, i že lja da se osva ne u ne koj no voj sva ko dne vi ci; ar ti ku li šu se pi-
ta nja o to me ka ko se je dan mla di le kar slo ven skog po re kla na šao u za tvo ru: ne sa mo 
onom noj bur škom već „u onom u ko jem je od ra stao”. Beč ki ro man je sa ga o pro fe si o nal-
noj, so ci jal noj i na ci o nal noj vik ti mi za ci ji, ali i opo mi nju ća ele gi ja ko li ko o he li kop ter skom 
ro di telj stvu, to li ko, a i vi še, o du bo kim pu ko ti na ma u pa tri jar hal nom ma sku li ni te tu kom 
je po treb na hit na re pa ra ci ja. I po prav ka, i od šte ta. Dra gan Ve li kić po sti gao je ne za pam-
će no ču do u ovom na šem ma lom sve tu u kom kao da se već sve de si lo, a nije: jer, na pi sao 
je pe da go šku odu o ple me ni toj očin skoj sa mo kri ti ci, po sle ko je nema na zad u la žne idi le 
za jed ni šta va, i po sle ko je se ide u ne ki N/no vi svet.


